

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO (En España, 1'25 ptas. al mes. Extranjero, 2'50 ptas. al mes. Número suelto 0'05 ptas. Id. atrasado 0'10 ptas.)

Lunes 3 de Abril de 1911

Año II.—Núm. 347
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

El cincuentenario

Vienen los periódicos italianos de estos días narrando la fiesta del pasado lunes 27 de Marzo en Roma, y al través de sus relatos se ve muy claramente la falta de calor de aquellos actos puramente oficiales con que se pretende celebrar el cincuentenario de un triste acuerdo: el de Roma capital de Italia.

El acto celebrado en Campidoglio, la escasez del concurso, el texto del discurso regio y de las respuestas de ambas Cámaras, la alocución del siniestramente célebre Síndico Nathan, la enteca manifestación en la Plaza del Quirinal; todo indica que la conmemoración tan llevada y traída surgió muerta de frío, vivirá de miseria y acabará por consunción y aburrimiento.

No podía menos de suceder así, faltándole lo que sólo puede vivificar a Roma, el espíritu cristiano, y lo que puede rodearla de esplendor, el generoso impulso del Supremo Pontificado.

Se ha pretendido glorificar lo que va contra los intereses nacionales, lo opuesto al interés internacional, lo que atenta a la libertad e independencia de la Iglesia, lo que conduce al triunfo de la demagogia, lo que se ha levantado merced al uso de la violencia y en contra de los dictámenes de la serena razón político-religiosa; y claro es que semejante pretensión había de dar por resultado el fracaso, el ridículo y la decepción más vergonzosa.

La Historia, con su imparcial dictamen, se levanta a protestar, con la voz de los hechos y el juicio de diplomáticos de todas opiniones y creencias, contra la «orden del día» de 27 de Marzo de 1861 en el Palacio Carignano de Turín, y clava en la picota, para siempre, este acuerdo verdaderamente estúpido: «La Cámara, oídas las declaraciones del Ministerio; confiada en que, una vez asegurada la dignidad, el decoro y la independencia del Pontífice y la libertad de la Iglesia, tenga lugar, de acuerdo con Francia, la aplicación del principio de no intervención, y que Roma, proclamada Capital por la opinión nacional, sea devuelta a Italia, pasa a la orden del día.»

Y dicen los hechos, que jamás existió tal opinión nacional, que nunca se respetó la dignidad ni se miró al decoro del Pontífice, que siempre se ha atacado la independencia del Papa, que ni un solo instante se ha procurado la libertad de la Iglesia, que se consumió la ocupación de Roma cuando Francia corría de desastre en desastre en su guerra con Alemania, y que fué el colmo del abuso invocar a Víctor Manuel, en su carta de 8 de Septiembre de 1870 a Pío IX, supuestos peligros de «ofensas a la Monarquía y al Pontificado» para entrar en la Ciudad Eterna por la brecha de la Puerta Pia.

Y añaden los diplomáticos que «fué fatal a Italia el día en que Roma fué proclamada su capital jurídica» (Senator Linati, 2 de Diciembre de 1864); que «con la ocupación de Roma, Italia se ha colocado en camino del suicidio» (Bismarck, en el Reichstag, 30 de Noviembre de 1871); que «es preciso ser ciegos para no advertir el profundo cambio revolucionario y demagógico que se ha producido en estos últimos tiempos, tomando mayores y más encespadas proporciones con la caída del poder temporal, que era el más sólido y firme apoyo del principio de autoridad» (Urbano Rattazzi, 16 de Marzo de 1872); que «el programa de Roma capital sólo sirve para entronizar la demagogia: el partido del cual salió el grito de Roma capital fué el que había fraternizado con Aguilino Milano y los acuchilladores del 6 de Febrero de 1855» (Máximo d'Azeglio, *Questioni urgenti*, pag. 42); y que «es grande error pensar que una autoridad eclesiástica mundial como es el Pontificado pueda

ser libre e independiente al lado del poder civil» (Diputado Minervini, 14 de Mayo de 1873).

No es extraño, por tanto, que los católicos italianos miren con horror los actos del 27 de Marzo y sucesivos, que los hagamos oír los católicos españoles a una con los del orbe entero, y que Su Santidad haya entendido este año sus paternos recepciones. Y fácil es inferir el sentimiento que nos produce reciente distinción hecha por el Gobierno español al símbolo de lo que se glorifica en la Roma capital: es el *inri* puesto a la serie de disposiciones sectarias anunciadas en famoso discurso y que van promulgando editores responsables a quienes sólo la Historia residencial!

Desde Valencia

Las blasfemias por un desdichado pronunciamiento, en busca de una notoriedad de que carece por sus méritos, han dado ocasión a que los sentimientos religiosos de España se exteriorizaran. De nada ha servido que, para calmar la excitación por aquéllas producidas, una personalidad del Parlamento comunicara telegráficamente, como contestación a las protestas cursadas por respetables autoridades de Valencia, «que era inoportuna la protesta, por cuanto en el Diario de Sesiones nada constaba que fuera protestable»: de todas partes y de todas las esferas sociales, han nacido protestas hondas, sentidas, llenas de viril energía.

Cansas ajenas a mi voluntad me impidieron comunicar oportunamente los vuelos que en Valencia iba tomando la protesta a medida de ser conocidas en toda su intensidad las palabras que la motivaron. Pero los amables lectores del CORREO DE MALLORCA han salido gananciosos, puesto que ello obligó a enristrar la pluma a mi querido amigo el Dr. Miralles; y confiamos en aserto acerca de la manera inimitable como supo hacer las noticias que hasta mí llegan, no ya por haber sido secundado por distintas personalidades del Clero Balear, sino también por el entusiasmo que supo imprimir con su valiente protesta en los católicos de Palma en la función de desagravio celebrada en la Iglesia del Socorro.

Bien quisiera poseer tan envidiables cualidades para narrar las celebradas en Valencia con idéntico motivo. Los sentimientos religiosos de un pueblo que los tiene tan hondos como el valenciano, cuando son ofendidos, dan lugar a expansiones del alma inenarrables. Los gritos de «¡Viva la Virgen!» eran ahogados por la emoción en el pecho de los buenos valencianos: un solo sentimiento embargaba aquella inmensa muchedumbre, que sólo podrá expresar diciéndonos que había un suspiro en cada pecho, una lágrima en cada ojo, lágrimas y suspiros que, recogidos en el altar y en su triunfal marcha por las calles, serían presentados amorosamente por la Madre de Dios, como desagravio, ante el Trono de su Divino Hijo.

Los estrechos límites de una crónica no permiten describir con lujo de detalles el aspecto que ofrecía la Catedral, imponente, jamás superado, ni el efecto del sermón pronunciado por el Doctor Dr. Vila, lleno de unción evangélica, demostrando cómo puede ser madre la Virgen Santísima. Menos podré hablar de la oración del Magistral, Dr. Garrido, que desarrolló con su peculiar elocuencia el oportuno tema: «Todo induce a creer que el triunfo de la Religión no está lejano»; ni de la Misa de Comunión, celebrada por el dignísimo Prelado, en la que se acercaron a la Sagrada Mesa más de 8.000 personas, aparte de 2.000 que lo efectuaron en la Capilla de San Pedro y otras tantas en la de la Virgen, San Lorenzo y San Esteban (con muy buen acuerdo se hizo así para no convertir en interminable aquélla); como tampoco de la exhortación preparatoria al acto, que pronunció el Rector del Seminario Dr. Domenech.

Grata memoria quedará de las jornadas del sábado y domingo, que, para la Religión, bien pueden calificarse de gloriosas.

Y con esto daría por terminada mi misión informadora, si no me sugiriera algunos datos interesantes la figura del tristemente célebre Azzati, cuya popularidad ha conseguido, y que pueden llegar al conocimiento completo de su persona.

Retozón y alborozo anda en su periódico por el triunfo conseguido en el Parlamento, y después de atacar con su desenfrenada pluma lo que ha quedado sin mancha por su palabra, pretende justificar su actitud, puesto que, según él, sólo usando este lenguaje puede hacerse oír en el Parlamento. Hasta la madre que le dió el ser no ha quedado libre de sus desvergüenzas, puesto que llega a tratar con ironía sus creencias. Un diario de la Capital recoge esta lista de méritos, que yo traslado sin quitar nada ni poner coma.

«En él declara el hijo de Cádiz *per accidens*, que es un galopin, un pilluelo, un discolor, siempre en lucha abierta con dueños de talleres, y que ha entrado en las cárceles once veces».

Persona que me mereció entero crédito crédito me comunica lo siguiente: nóbase de algún tiempo a esta parte y en los últimos días más aún, la asistencia continua a los actos de culto de la Parroquia de Santo Tomás Apóstol, de una dama virtuosamente recogida y que edifica por su devoción.

Esta dama, durante los ejercicios cuaresmales que con tanto celo practica el virtuoso Cura don Enrique Sanchis, al pedir en sus fervorosas pláticas perdón para el blasfemo y oraciones para la oveja descarriada, prorrumpa en amargo llanto.

Esta dama es una súbdita italiana cuyo primer apellido es Descalzi.

J. Artieda.

Valencia, 30 de Marzo de 1911.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

La feria de los cínicos

(Colaboración de Prensa Asociada)

Varones prestigiosos se han reunido en Madrid para tomar acuerdos que opongán una valla a los avances de la pornografía, y la nueva Liga, cuyo éxito garantizan los nombres de Juan de Hinojosa, Severino Aznar y Pedro Sangro, muy pronto dejará oír su voz cerca de los altos poderes que dirigen los destinos de la nación española.

Se imponía esta acción ante el relajamiento que impera en Madrid y Barcelona; jamás la corrupción de costumbres obtuvo en nuestro país una tolerancia tan vergonzosa, ni las exhibiciones de la inmundicia merecieron la descarada sanción oficial de que actualmente disfrutan.

En Barcelona en vista de la indiferencia de las autoridades que toleraban espectáculos y alardes de una «osencencia» de lo más abyecto, un periódico católico, «El Correo Catalán», secundado por elementos animosos de las juventudes tradicionalistas se vió obligado a volver por los fueros de la moral, excitando a los hombres honrados a que, estando en marcha, realizaran la obra de higiene social que los gobernantes descuidan.

Y poco menos que a palos los jóvenes tradicionalistas de Barcelona disolvieron un baile organizado por una revista pornográfica, y bajo, la amenaza de una represión todavía más enérgica de esos bravos paladines de las buenas costumbres, tuvo que suspenderse la indecorosa fiesta de la *Mi-Careme*, que patrocinaba la mayoría lerrouxista de aquel Ayuntamiento en su afán de halagar los bajos apetitos de la canalla y distraer su atención de la desenfrenada orgía a que ellos se entregan a costa de los bienes municipales.

Se han propuesto sanear la urbe, y lo conseguirán aquellos valientes muchachos si no desmayan en su honrada campaña. A puntapiés desalojarán las salas de los cines y teatrillos donde se rinde culto a la indecencia, y se proponen no consentir que se fijen al público cartelones con anuncios inmorales, y arrancarán de los kioscos las láminas sucias.

Este camino es el más recto; ante una partida de la porra bien organizada es posible que las autoridades tengan que abandonar su indiferencia, y, si no lo hacen, la partida de la porra se basta para imponer el respeto a la moralidad que debe existir en todo país civilizado. La empresa, desgraciadamente, ha de ser más difícil en la Madrid que en Barcelona; aquí no basta la campaña de un periódico y el esfuerzo de unos cuantos hombres de buena voluntad.

La desvergüenza tiene aquí raíces más hondas, protectores más influyentes; al garrote de los sanos se oponían los sabios de los agentes de orden público si

se pretendiese disolver las veladas a deshora que se celebran en los cines de la Villa, por el mismo procedimiento que se empleó en el baile pornográfico de Barcelona.

A esas veladas donde se practican los más ignominiosos desenfrenos, concurren diputados, senadores, personajes de gran relieve político, hasta ministros.

Estas veladas se celebran en locales que son propiedad, según el rumor público asegura, de altos personajes políticos, de periodistas de gran influencia, de títulos de Castilla, que disponen de muchos resortes para imponer sus conveniencias, y el negocio es lucrativo...

Luchar con semejantes elementos es un empeño que ofrece serias dificultades. La campaña de la nueva Liga que en Madrid se va a constituir merece por esta razón el apoyo y el aliento de todos los hombres buenos, de cuantos puedan contribuir con su concurso personal a la noble cruzada.

Ya es intolerable lo que ocurre. La Prensa de gran circulación presta sus plumas para que los seres relajados, a título de excentricidad, hagan el reclamo de sus vicios; no ya una mujer, un hombre que no haya sido educado en un burdel no puede pasar la vista por los anuncios de los teatros sin sentir náuseas y sonrojos.

Hay que acabar de cualquier manera con esta gran feria del cinismo, si no queremos que la podredumbre acabe con todos nosotros.

Corvent.

De la Isla de Menorca

Quiere el cronista consignar, en primer lugar, su adhesión más viva a la valiente protesta publicada por CORREO DE MALLORCA contra los insultos profiridos en el Congreso español a los sentimientos católicos del pueblo valenciano, ridiculizando el culto y devoción que este pueblo profesa a la sagrada Imagen de Nuestra Señora de los Desamparados. El culto de esta venerable Imagen, es como la piedra fundamental de la hermosa ciudad del Turia, y lo que esa ciudad tiene de religiosa en su carácter dominante, lo debe casi exclusivamente a su acendrada y tradicional devoción a la venerable Imagen.

Nadie que haya tenido ocasión de visitar a Valencia puede negar la anterior afirmación, a no ser uno de aquellos espíritus no acostumbrados a no sentir lo que pasa en los corazones de los fieles, o bien, uno de esos hombres de quienes dice el Apóstol San Judas en su carta canónica: *quaeconque ignorant, blasphemant*.

No conocen la religión católica, y la insultan; no se hacen cargo de lo que es la piedad, la fe, el amor y devoción del pueblo a la Virgen de los Desamparados, y se burlan de ésta y ridiculizan las prácticas de los católicos.

Pero, por más que insulten y se rían de lo que más aman los valencianos de buena cepa, éstos permanecerán incommovibles siempre junto a aquel trono, verdadera fuente de bienes espirituales y temporales; siempre aquel santuario será como la casa solariega de todo buen valenciano, y los hijos de la hermosa Valencia se considerarán siempre muy dichosos en que sus cabezas sirvan de peña y de pedestal a su Reina y Madre, la Virgen de los Desamparados, permaneciendo siempre constantes, a través de los siglos y de las revoluciones, y de las burlas y de las blasfemias, en su filial y entusiasta amor a la augusta Señora.

Diga lo que quiera Azzati, lo cierto es que, a pesar de los esfuerzos de la incredulidad empeñada en afejar los más honrosos timbres de nobleza que realizan a Valencia, todavía sigue ésta el derrotero trazado por sus cristianos ascendentes, que desde muy remota fecha han venerado a la Virgen de los Desamparados.

No es extraño, pues, sino muy natural, que los buenos valencianos y todos los católicos en general, y especialmente los que profesan particular devoción a la Madre de Dios, venerada bajo dicho título, hayan sentido heridos en lo más vivo de su corazón, al ver ultrajada su fe y menospreciado el objeto predilecto de sus amores.

Bien hoy los que a raíz de semejantes insolencias han promovido solemnes actos de culto a la Virgen en calidad de desagravio y en protesta enérgica contra tamañas osadías.

Mi espíritu se ha asociado a aquellos religiosos actos, como asimismo mi voz, transmitida por la pluma, se une a las voces que han anatematizado las horrendas barbaridades, que han sido pronunciadas cínica y escandalosamente en el Congreso de nues-

tra nación. ¡Viva Nuestra Señora, la Virgen de los Desamparados!

—Los Hermanos de las Escuelas Cristianas del Colegio de San Juan Bautista de la Salle, establecido en la Ciudad de Mahón, se han propuesto, con el concurso de personas caritativas, abrir una escuela absolutamente gratuita para los niños pobres.

—Ha sido muy bien acogido en esta Isla, el propósito generoso de la Compañía de vapores mallorquina «La Isleña», mostrándose dispuesta a ceder, previa debida autorización, el traspaso a la Compañía de vapores de Menorca, del servicio de vaporiente a esta Isla. Con este motivo, se han dirigido telegramas al señor Ministro de Fomento, para recabar la solicitada autorización, de gran interés para Menorca.

Menorca, 29 de Marzo de 1911.

Corresponsal

EL DEBATE DEL DÍA

El proceso Ferrer

Comentarios al discurso de Melquiades Álvarez.

Copiamos de *El Universo*:

«Desplegó sus recursos de leguleyo y sus sonoridades de garganta para primero, estompear a la galería con la afirmación estúpida de que Ferrer fué inocente, y, por tanto, injusto el fallo del Consejo de guerra confirmado por el capitán general de Cataluña; y segundo, convencer a los militares y a todos los patriotas amantes del Ejército de que los jueces militares y el capitán general, aunque hicieron fusilar injustamente a un hombre inocente, no pecaron, ni dejaron de ser bonitas personas, dignas de todo aprecio y consideración.

«¿Cómo cabe resolver estos términos contradictorios? ¿Cómo pueden ser a la vez inocente el reo, injusta la sentencia y justos y buenos los jueces?»

«Aquí de la sabiduría y travesura de don Melquiades!»

La culpa de todo está en el Código de Justicia militar. Este Código es el anacrónico, el bárbaro, el feudal, el que no avergüenza ante Europa.

Si no hubiera existido ese Código, los jueces militares hubiesen absuelto a Ferrer. Con el Código no pudieron por menos que condenarlo, aun siendo él inocente, y a los santos y justos varones.

«Esta es la suprema, la sublime elucubración de don Melquiades, que dejó con la boca abierta al señor Moya y a todos los radicales que escucharon al leguleyo asturiano. Hasta en la mayoría quedaron muchos suspensos y admirados, y se leía en sus semblantes la exclamación: ¡Qué hombre! ¡Qué hombre!»

Pero vamos a cuentas. El Código de Justicia militar será todo lo defectuoso que quiera el señor Álvarez. Habrá que reformarlo. Pero ¿podría indicarnos el docto abogado en qué se diferencian, por lo que se refiere a las prescripciones que condenaron a Ferrer, de los demás Códigos militares europeos?»

El hecho por que se condenó a Ferrer, fué el de levantarse en armas, o haciendo armas contra el Ejército. ¿En qué Código de esa culta Europa que invoca el orador que tradujo *Génesis* por Génova, en qué Código europeo, decimos, no está condenado ese hecho con la sanción penal más severa?»

Ahora lo que se discute no es si esa hecho que se condenó en Ferrer mereció o no la muerte, sino si Ferrer lo cometió o no lo cometió. Los de la *Europa consciente*, esto es, los masones, anarquistas y socialistas, lo que vociferan es que Ferrer, sin haber realizado ese hecho, fué condenado como si lo hubiese cometido. Que se le juzgase, aparentemente, por rebelde; pero en realidad por profesor racionalista. Que el Ejército fué un mero instrumento del clero y de los retrógrados inquisitoriales españoles.

Y si esto fuese cierto... ¡ah!... entonces, por arcaico y defectuoso que sea el Código de Justicia militar, los jueces que condenaron a Ferrer serían unas malas personas, unos prevaricadores inicuos... Habrían ejecutado, no un acto de justicia, sino un asesinato judicial.

Tal es la cuestión, y no hay otra, señor Álvarez. Involucrar con esto el que se deba o no reformar el Código, es querer escamotearlo. Tiene eso tanto que ver con lo que se discute como *Génesis* con Génova.

Reforme como quiera don Melquiades el Código de Justicia militar, siempre quedará subsistente el que se subleva y dispara contra el Ejército de su Patria merezca que disparen contra él. Y siempre resultará que los jueces, militares o paisanos, que condenan a

un inocente, que hacen fusilar a un infeliz

«a un pobrecito viejo que no se metía con nadie»

como reza el cantar gitano, son unos infames.

No se le den vueltas. Eso de achacar a un Código lo que es de los juzgadores, podría pasar en un mitin de radicales. No puede pasar en el Congreso, no pueden admitirlo, ó, mejor dicho, tragárselo los militares.

Con esa insidia lo que se pretende es encubrir mafiosamente, arteramente, el ataque feroz, despiadado, cruelísimo, injustísimo contra los dignos coronel y capitanes que formaron el Consejo de guerra, contra el fiscal, contra el asesor, contra el auditor, contra el capitán general, contra todos los caballeros y nobles militares que intervinieron en el proceso Ferrer; en suma: contra el Ejército.

Por eso resultó tan oportuna, tan hermosa, tan magnífica, la espontánea y sentida interrupción que lanzó desde la tribuna de orden el comandante de Artillería don Salvador Orduño.

LO QUE ERA FERRER

Manifestaciones de un discípulo suyo

El notable periodista de *La Correspondencia de España* que firma con el pseudónimo *Taf*, discurriendo con *El País* sobre lo que era Ferrer, alega un testimonio fehaciente y decisivo.

«He aquí lo que dice el citado periodista:

«Su discípulo predilecto, don Luis Bertrán, acaba de publicar un folleto interesantísimo y sensacional, titulado *El testamento de Ferrer*, que hoy llega a manos del *reporter*, y dice así:

«Durante estos años de constante actuación política y social, he tenido muchas ocasiones de conocer a grandes hombres y de interesarme y preocuparme de grandes y trascendentales problemas.

Uno de esos hombres que más me gustaron y ganaron mi admiración y a veces mi adhesión, fué Francisco Ferrer y su magna obra de la educación racional de la infancia.

Por ciertas coincidencias que no son del caso explicar, y dejando toda modestia aparte, me creo con derecho a decir que conozco hasta su más recóndita finalidad la actuación total del fusilado en Montjuich.

Ferrer, como el doctor Simarro deja consignado en su obra monumental del proceso del fundador de la Escuela Moderna, Ferrer, repito, no era un anarquista; tampoco era un republicano. Era algo más que esas dos cosas: era un revolucionario.

El revolucionario siente todas las necesidades del momento en que vive. Y poseyendo un sistema perfectamente materialista y lógico, sabe que lo primordial e importante en la vida, no es precisamente la forma ó el medio, sino la finalidad.

El que repara en medios, generalmente no llegará nunca a nada.

Aquel que no pierde nunca de vista el punto de llegada, el fin, ese llegará. Porque, si es preciso, pasará por encima de sí mismo, si tiene la íntima convicción indestructible de que sólo de ese modo llegará a la meta.

No de otro modo Ferrer hubiera muerto como un héroe, y Lerroux sufrido el Gólgota de todas las pruebas.

No de otro modo Europa se hubiera levantado en la protesta formidable del mes de Octubre de 1900, y Lerroux hubiera construido el invencible partido radical».

Y añade: «Que Ferrer, si no tuvo participación en los sucesos de Julio, era capaz de tenerla? ¿Que si era capaz de tener muy grande participación con ciertos atentados terroristas?»

«¿Y qué? ¿Pues no habíamos quedado conformes en que el verdadero revolucionario no ha de reparar en los medios?»

«¿Que apoyaba a los anarquistas? ¿Pues acaso en los sucesos de julio no estuvimos mezclados radicales, socialistas, anarquistas y hasta algunos solidarios?»

A mí, radical, lerrouxista, me desterraron con Bonafalla, anarquista; con Curto, un sindicalista á secas y con María Villafraña, profesora racionalista, nada significada, por cierto, ni como anarquista, ni como republicana».

Tratando del atentado de la calle Mayor, dice:

«Luego, se dijo que Mateo atentó contra el Rey, y se suicidó después por verse desdenado por Soledad. Créase así si se quiere.

Pero algún día — y no lejano quizá — se sabrá que Mateo llevó a cabo su locura porque alguien que no reparaba en los medios y sobre él tenía como pa-

ternal ascendente, le insinuó la necesidad de un acto que cñiera á su autor la corona del martirologio social, y también, sin duda alguna, porque una mujer que servía admirablemente esas insinuaciones supo prometer al héroe ignorado, para después del sacrificio, la gloria, más que divina, de un beso, de un abrazo ó de un sí definitivo.

Y Mateo fué á la calle Mayor, arrojó sus bombas y se suicidó después.
Esto lo escribe un idólatra de Ferrer, que recaba para sí la gloria de reabrir la Escuela Moderna, para lo cual dice que se han puesto en juego las más grandes influencias.

—Entre el pasaje salido ayer tarde, á bordo del vapor correo *Isla de Menorca*, para Mahón, figuraba el vocal de la Compañía mahonesa de vapores «La Marítima» señor Gañalons.

Fallecimiento
En Bañalbufar ha fallecido don Prudencio Font Moragues, persona que por su carácter bondadoso habíase captado las simpatías de todos los que le trataban.
Descanse en paz.
Enviamos á su familia la expresión de nuestro pésame.

Nota comercial
Las naranjas y limones en Sóller
Leemos en el *Sóller*:
«Las naranjas continúan cotizándose á 10 pesetas la carga y á 7 pesetas los limones.
La demanda en la actualidad es muy floja, sobre todo en el dorado fruto.»
El almendrón en Felanitx
En el mercado de Felanitx se cotizaba el sábado, el almendrón, á 95'50 pesetas los 42'37 kilos.

Merced de Manacor
En el último mercado rigieron los siguientes precios:
Trigo 21'50 pesetas Hectolitro.
Cebada 22'50 id. id.
Avena 10'50 id. id.
Habas 18'00 id. id.
Judías blancas 42'75 id. id.
Almendrón 221'00 id. los % kilos.
Algarrobas 12'50 id. id.
Maíz 24'00 id. id.
Cerdos 1'50 id. el kilo.
Corderos 0'85 id. id.
Gallinas 1'82 id. id.

Cuaremales
El sacramento de la confesión fué el tema desarrollado ayer por el Reverendo P. Recolons.
El orador puso de relieve la importancia de este sacramento, diciendo que, al borrar del alma los pecados, la reconcilia con Dios.
Expuso la necesidad de recibir frecuentemente este sacramento, porque mediante la confesión se logra encadenar las pasiones, que vemos van echando hondas raíces en aquellos que no acostumbran acercarse al tribunal de la penitencia.
Dijo que la confesión deja el alma purificada, le devuelve el estado de gracia que había perdido al pecar.
Hizo notar que siendo tanta la virtud de este sacramento, no es extraño que los ímpios lo hayan combatido y sigan combatiéndolo con saña, á fin de evitar los saludables efectos que en el alma produce la confesión.
Habló de la necesidad de que la confesión se haga en debida forma, pues sólo así será fructífera. A este propósito recomendó que este sacramento vaya precedido de una completa y pausada preparación, porque por este medio podrá alcanzar el alma salir del tribunal de la penitencia completamente lavada de sus culpas.
Trató del sigilo de la confesión, poniendo de relieve que éste no es quebrantado nunca por el sacerdote. Hizo notar que el deber de guardar dicho sigilo sólo se refiere al sacerdote, y no al penitente, pues vemos que algunos Santos, como San Pablo y San Agustín, confesaron públicamente sus faltas, á fin de que su santificación fuese mayor.
El orador terminó diciendo que una buena confesión es el mejor obsequio que podemos ofrecer á la Virgen para desagraviarla, y á este fin exhortó á los fieles á asociarse á la fiesta que el lunes de Pascua se celebrará en nuestra Basílica en desagravio de la Madre de Dios bajo la advocación de Nuestra Señora de los Desamparados, por las ofensas que le infringió, en pleno Parlamento, el diputado blasfemo Azzati.

Información

Homenaje

á la Virgen de los Desamparados

Á título de información, y sin perjuicio de cualesquiera modificaciones que acaso se introduzcan, podemos indicar aproximadamente lo que será la función de desagravios que piensan celebrar en la Santa Iglesia Catedral, el próximo lunes de Pascua, varios devotos de la Virgen de los Desamparados.

Las siete de la mañana, y acompañada por la Comisión Capitular, la Imagen de Nuestra Señora será trasladada desde la Iglesia del Socorro á nuestra Basílica, siguiendo este itinerario: calles de la Paja, Lulio y San Francisco, Plaza de Santa Eulalia, calles de Almudaina, Zanglada, Estudio General, San Roque y Deanato y Plaza de la Seo, entrando por el portal de Almoyna.

Una vez colocada la Efigie detrás del altar mayor (y no encima, porque aquel día habrá exposición de la Vera-Cruz y de todas las reliquias) se dirá Misa, con acompañamiento de órgano, en la que se efectuará Comunión general para los devotos á nuestra Señora.

Inmediatamente después, ante el presbiterio, caballeros y señoras harán oración por turnos.

Á las 10, Prima, Ezequie y llegada del Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo.

Seguidamente, Misa Mayor, cantándose probablemente una partitura mariana del maestro Goicoechea por la Capilla que dirige el R. P. Miguel Cardell, y sermón por el R. P. Juan Bautista Recolons, de la Compañía de Jesús.

Terminada la Misa, se dirán Sexta y Nona, y se proseguirán los turnos de oración por caballeros y señoras.

Á las 4'30 se cantarán Vísperas, Completas, Maitines y Laudes, después de lo cual habrá Salve solemne y despedida á la Virgen.

El Clero Catedral acompañará hasta el portal mayor la Imagen, y luego seguirá ésta por la calle de Palacio, Plaza de Cort, calle de Cadena, Plaza de Santa Eulalia, calle y plaza de San Francisco, calle de Troncoso, Plaza de Cuadrado, calles del Moral, Virgen de Lluç y Desamparados y Plaza del Socorro hasta su reingreso en la Iglesia de San Agustín.

Ni para la ida ni la vuelta se dirigirán invitaciones especiales: los caballeros y señoras que gusten, los primeros sin velas y por parejas ante la Efigie y las segundas en grupo después de ella, podrán acompañarla; las Congregaciones que quieran asistir, llevarán, si les place, sus pendones; y los vecinos de los lugares del tránsito podrán adornar con damascos los balcones de sus casas. Se anhela que el acto sea completamente espontáneo, y, tratándose de la Virgen y del motivo que impelle al desagravio, la ingenua manifestación de amor á la Reina de los cielos es el mejor tributo que Ella pueda recibir.

La policía y la guardia municipal practican activas pesquisas para descubrir al autor ó autores del hecho.

Congreso Eucarístico

El último número de *La Lámpara del Santuario*, órgano oficial de las obras eucarísticas españolas y especialmente de la Adoración Nocturna, publica el programa del XXII Congreso Eucarístico que se celebrará en Madrid, los nombres de los que forman la Junta nacional organizadora y un resumen de los trabajos hasta hoy realizados.

Como sabemos que muchos mallor-

quines ansían asistir personalmente al mencionado Congreso, podemos adelantarnos, tomándolo de dicha Revista, que, por regla general, las Compañías han concedido la aplicación de tarifas que implican una rebaja superior al 50 por 100 en trayectos largos, y que los billetes para trenes especiales obtendrán aún rebajas de mayor consideración.

Los precios de los billetes de ida y vuelta individuales para viajar en trenes ordinarios son:

De Alicante en 1.ª: 56'20; en 2.ª: 42'65 y en 3.ª: 25'55 pesetas.
De Barcelona, en 1.ª, id.: 81'50; en 2.ª, id. 61'90; en 3.ª, id. 37'20 id.

De Valencia, en 1.ª, id.: 65'30; en 2.ª, id. 49'45; en 3.ª, id. 29'45 id.

Los billetes serán valederos para la ida á Madrid desde el día 15 al 30 de Junio, y para el regreso desde el 25 de Junio al 10 de Julio del corriente año, y los congresistas podrán detenerse en el tránsito dentro del período de validez de sus billetes.

La Junta organizadora gestiona y espera alcanzar de las Compañías de ferrocarriles grandes rebajas para los viajes circulares y excursión que, á voluntad, puedan efectuar los congresistas, á fin de visitar Sevilla, Granada, Córdoba, Toledo, El Escorial y otras poblaciones importantes de España.

CORREO DE MALLORCA tendrá á sus lectores al corriente de lo que más pueda interesar á los que piensen asistir á la grandiosa Asamblea Eucarística.

Robo de dinero

El sábado próximo pasado en la casa número 11 de la Plaza de Cuadrado se cometió un robo, consistente en 570 pesetas en plata, un billete de 100 pesetas del «Crédito Balear» y una moneda de oro francesa de 20 pesetas, dinero que Margarita Palmer, dueña de dicha casa, tenía guardado en dos cajones de una cómoda.

El robo, supónese, se cometió de las ocho y media á las doce de la mañana de dicho día, penetrando los «cacos» en la casa por la ventana de la cocina, que da al zaguán de la casa número 13 de dicha plaza.

El segundo jefe de policía Sr. Montero y el cabo de la guardia municipal Sr. Comas, acudieron á dicha casa, en donde practicaron un minucioso reconocimiento, notando que las cerraduras de los cajones de la cómoda estaban algo forzados, pero por la parte de dentro.

La policía y la guardia municipal practican activas pesquisas para descubrir al autor ó autores del hecho.

NOTAS DE SOCIEDAD

De viaje

Ayer, á bordo del vapor correo *Balear*, llegaron á esta ciudad, procedentes de Barcelona, don Joaquín Roig, doña Antonia Llorens é hija, don Alejandro Corbella, don Mariano Sbert, don Damián Nicolau y don Guillermo Garau.

—En el mismo vapor llegaron los concejales señores Sampol y Ripoll, Rover y Ruiz, que formaban la Comisión de este Ayuntamiento que fué á Madrid para gestionar cerca del Gobierno varios asuntos de interés para este Municipio.

ALMACENES MONTANER SINDICATO 2 A 10 MILAGROS 1 A 11
TEMPORADA DE CUARESMA
Grandes existencias en géneros negros, sedas, velos y mantillas de todas clases, propios para esta época
PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE

DEL MAR

Entradas.—Ayer por la mañana entró en este puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo *Balear*.

Esta mañana ha llegado á este puerto el vapor correo *Lulio*, procedente de Ibiza y Alicante.

Salidas.—Ayer salieron los vapores correo *Cataluña*, *Isla de Menorca* y *Rey Jaime II*, con destino á Marsella, Mahón y Barcelona, respectivamente.

Esta mañana, á las siete, ha salido para Cabrera el vapor correo *Ciudad de Palma*.

Despachados.—Esta tarde, á las seis y media, saldrá para Barcelona el vapor correo *Balear*.

El ferrocarril Palma-Sóller

El lunes de la semana pasada quedó cerrada, en las oficinas del «Ferrocarril Palma-Sóller», la contrata para la adquisición de tres locomotoras-tenders, de 30 toneladas cada una, indispensables para el servicio de la línea férrea.

Quedaron encargadas á la «Maquinista Marítima y Terrestre», de Barcelona, cuya casa viene obligada á entregarlas montadas sobre los rails de la compañía en el espacio de siete meses, á partir del sábado último, bajo multa del 3 por 100 por el primer mes que faltare á su compromiso y del 6 por 100 por el segundo.

Costarán dichas locomotoras 43.000 pesetas cada una.

—El lunes último recibí en Sóller un telegrama de Madrid comunicando que quedó estipulado, ante notario, la escritura de la concesión definitiva del ferrocarril desde Palma al puerto de Sóller á favor de D. Pedro Alcover Maspons, con garantía por el Estado del interés del cinco por ciento sobre el capital empleado.

Regreso de la Comisión municipal

Ayer regresó de Madrid la Comisión de este Ayuntamiento que gestionó en la Corte la resolución de varios asuntos de interés para este Municipio.

Durante su estancia en Madrid, los comisionados solicitaron el apoyo de los representantes en Cortes señores Maura, Conde de Sallent, Marqués de la Cenia, Rosselló, Valenzuela y Weyler (D. Antonio), quienes les dieron toda clase de facilidades para el mejor éxito de sus gestiones.

En cuanto al asunto de los terrenos de *Son Sunyeret*, principal objeto de su viaje á Madrid, como ya dijimos, fué informado favorablemente para este Ayuntamiento por el Director general de Administración local, pasando dicho informe á estudio del Consejo de Estado, cuyo informe se cree que también será satisfactorio para el Municipio de Palma.

Para el asunto de la Escuela graduada visitaron los comisionados al Inspector general de primera enseñanza, señor Altamira, quien manifestó que creía justa la petición de este Municipio y que se concedería una subvención á dicha Escuela cuando se solicitase otro crédito en el presupuesto extraordinario, y que no bajaría, probablemente, de 50.000 pesetas.

Respecto á la cesión á este Ayuntamiento de los terrenos de la Cuarentena, parece están bien impresionados los comisionados.
En la sesión que celebrará el

GÉNEROS BLANCOS ID. NEGROS
MANTILLAS, CHALES, DAMASÉS, LANAS
RECIBIDO
LOS ARTÍCULOS DE PRIMAVERA
SASTRERÍA-CAMISERÍA
LA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA
Grandes Almacenes S. JOSÉ

Ayuntamiento este medio día, la Comisión municipal dará cuenta detallada á sus compañeros de Consistorio del resultado de sus gestiones.

Boletín religioso

MANANA
Santos—San Isidoro, arzobispo de Sevilla y doctor.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores. Exposición á las cuatro de la tarde; á las seis y media rezos de la Corona dolorosa, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En los Capuchinos, á las seis y tres cuartos de la tarde, exposición, Rosario, continuación de los trece Martes de San Antonio de Padua, con sermón por el R. P. Superior de la Residencia, canto de los Padres nuestros, motete y Responsorio y adoración de la Reliquia del Santo.

Visita.—A Nuestra Señora de los Dolores, en San Cayetano y San Felipe Neri.

Sueltos y noticias

«Cine.»—Extraordinariamente animadas se vieron ayer las secciones de cinematógrafo celebradas en el *Círculo de Obreros Católicos*.

Nueva escuela.—Leemos en «El Anunciador», de Manacor: «Esta Caja Rural ha abierto para los jóvenes obreros una escuela nocturna provista de todo lo necesario para adelantar en lectura, escritura, aritmética, geografía y otras nociones que les convengan.»

Restablecimiento.—Ha sido dada de alta en el Hospital, completamente restablecida de las heridas que presentaba, la joven que hace algún tiempo fué agredida en su propio domicilio, sito en la calle de la Alfarrería, por un extranjero suyo.

Los agricultores felanigenses.—Dice el semanario «El Felanigense»:

«El tiempo dominante en la actual semana ha sido variable é inseguro. Cayeron algunas lloviznas de breve duración y á ratos ha brillado el sol con el esplendor de los días verdaderamente primaverales.»

Los agricultores han hecho lo posible para aprovechar el tiempo, dejando muy adelantados los trabajos de escarda en las losanas sembradas; y naturalmente contristados por las pérdidas que últimamente ocasionó el pedrisco, observan con dolor que continúan desprendiéndose del árbol muchos almendrucos dañados por el furioso traqueteo de la granizada.»

Niño atropellado.—Ayer tarde, frente al *Club de Regatas*, un coche particular atropelló á un niño de unos

ocho años de edad, llamado Bartolomé Rigo, causándole una fuerte contusión en el vientre.

El muchacho fué conducido en el mismo coche á la casa de socorro de esta ciudad, en donde el médico de guardia señor Obrador le practicó la primera cura, siendo trasladado después á su domicilio.

Sorteo de cuadros.—«La Asociación de Artistas Pintores» efectuó ayer el sorteo de cuadros correspondiente al mes actual.

Los números 155, 137 y 91 fueron los favorecidos con la suerte, el primero con un lote de la serie B y los dos últimos con lotes de la serie A.

Los socios que poseen los números citados pueden pasar por la antigua casa Lasalle á escoger los lotes respectivos.

Empleense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: *Vichy Hospital* (estómago), *Vichy-Célestins* (riones), *Vichy Grande Grille* (aigado). Son insustituibles.

Se consigue la completa desaparición de la tos y el mantener fresca y sana la boca, mediante las *Pastillas de J. Sureda Literas*—Brossa, 9, Palma.

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo **Insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA**, acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérismo, inapetencia.
EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el **Dinamógeno Saiz de Carlos**, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el **RAQUITISMO**, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Venta Tanto se vende á plazos como al contado, una casa con una porción de tierra situada en el *Corp-Mari*, frente al tro de pichón. Para informes Rambla, 22-2.º piso, izquierda.

EL MONJE DEL MONASTERIO DE YUSTE
—Es la primera vez, Conrado, le dije, que me demostrais que no soy acreedor á vuestra confianza. Ni me quejo de vos, ni desconfío de mí. Pero contestadme á una sola pregunta: ¿Me considerais indigno de vuestra amistad?
—No.
—¿Os he hecho algún mal?
Conrado posó en el joven una mirada relambriente.
—¡Extraña pregunta! dijo sonriendo de una manera sardónica.
—Responded categóricamente, Conrado insistió Juan con acento firme. ¿Os he hecho algún mal?
—¿Vos? no; pero, ¿por qué me preguntais eso?
—Para demostraros después si no os he hecho ningún mal, vos me lo estais haciendo.
—¿Yo?
—Cuando á un amigo se le retira la confianza, ¿no se le hace mal? Compañero

ro de la amistad no puede ser el recelo. Si vos le abrigais de mí, ¿podría reputaros por amigo?
—Le que estais diciendo, exclamó Conrado bruscamente, es injusto. Ni abrigo recelo de vos, ni alimento desconfianza; pero hay secretos de familia que ni al más amigo se pueden á veces revelar.
Juan no insistió.
Comprendió que Conrado le engañaba, comprendió que Conrado le rechazaba.
Aquella mirada de Magdalena, aquella mirada que parecía haberse quedado impresa en el alma de Juan, fué para él como la clave del enigma que le presentaba Conrado en sus palabras.
En un breve momento consideró perdidos el joven su primer amor y su primera amistad, y estas dos pérdidas eran sobrado poderosas para que no sintiera traspasado de dolor su corazón.
Iba á retirarse para buscar la soledad, que es el refugio de los desgraciados, cuando se presentó en la estancia el abuelo.
El aspecto del viejo infundió más alien-

—Su frente aparecía serena, su mirada tranquila, su boca risueña.
Al primer golpe de vista reconoció que entre los dos jóvenes había pasado algo, y acercándose á Juan, le dijo con bondad:
—Magdalena está bien. Lo que ha sucedido no ha sido nada. Mañana volverá á correr por el huerto como una corza. Me ha encajado que os lo diga á los dos para tranquilizaros.
Juan dió las gracias al anciano con una mirada, y á duras penas pudo pronunciar algunas palabras.
Era tal su emoción, que no pudiendo soportar el peso de su amigo, se retiró á su habitación y se arrojó llorando sobre su lecho.
—¡Oh! todo lo he perdido, todo lo he perdido en un instante, balbuceaba el agradecido joven, dando rienda suelta á sus lágrimas y á sus sollozos. Conrado me desprecia y Magdalena no me ama. ¡Ya no habrá felicidad para mí en el mundo!
Mientras tanto, entre el anciano y Conrado tenía lugar otra escena interesante,

—Así que salió Juan del aposento, se acercó Ruy Gómez á su nieto y le dijo:
—¿Has ofendido á Juan?
—No, señor, le contestó el joven con voz más dulce.
—¿Le has revelado algo de lo que nos has referido?
—Nada sabe.
—Pues bien, exclamó el anciano gravemente, oye mi voluntad.
Conrado tembló.
El acento del viejo era imponente.
—Aceróse más al joven y le dijo en voz baja.
—Tu hermana y yo hemos conocido que abrigas siniestras intenciones. Si en tus ojos me parece leer el sangriento deseo que te devora. Serías capaz de olvidarte de Juan te ha salvado la vida, de que es tu amigo de que todos le debemos gratitud y reconocimiento. ¿No es verdad?
—Sí, abuelo, contestó el joven con acento lúgubre; me olvidaría de todo eso, porque es el hijo del asesino de mi padre.
—Y serías capaz de matarle?
—Sí.

—Pues bien, escuchad lo que voy á decirte, Conrado, y piensa que soy inexorable. Te permito que des al olvido la amistad. Te permito que no ames á ese joven. Te concedo el derecho de matarle de bueno á bueno cuando tengas libertad para ello. Pero lo que no he de consentir, lo que no has de hacer en mis días es faltar á las leyes de la hospitalidad.
—¡Abuelo!
—El que está bajo mi techo no es mi enemigo. El que se ampara de mi casa tan seguro está como en lugar sagrado, ¡Ay del que se atreva á tocarle una sola hebra de los cabellos! Si fuera mi propio hijo, no se le libraría de sufrir el castigo.
—¡Oh! exclamó el joven rechinando los dientes de furor; ¡no queráis que tome venganza de la muerte de mi padre!
—Obedeced y salid,—gritó el anciano con voz terrible.
El joven lanzó un gemido y salió llorando.
XII
Los desheredados
Interrumpióse el idilio de felicidad que se había representado en el casti-

A partir del momento en que Conrado reveló á su abuelo y á su hermana lo que había oído acerca de Juan, cambió por completo la faz de las cosas y tomaron diverso carácter las relaciones de los jóvenes.
Juan comprendió, por el sentimiento de su dignidad, que después de la escena que tuvo con Conrado, su residencia en el castillo no debía prolongarse un solo momento.
Evano se esforzó por buscar en su imaginación la clave de la conducta de Conrado: quiso disculpar al joven: quiso explicar su reserva atribuyéndola á su causa natural: convino en que en efecto, hay secretos de familia que no se pueden á veces confiar al mejor amigo; pero á pesar de estas generosas absoluciones que pronunciaba Juan desde el fondo de su conciencia en favor de Conrado, un presentimiento infausto, una duda incomprensible y misteriosa hacíanle presumir que la conducta de su conducta de su amigo no era sincera y que podía ya dar por fenecidas las dichas que en aquel recinto encantado había encontrado.
Lloró el joven en la soledad y en el silencio la pérdida de los afectos primeros

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

LA CRISIS

Madrid, 2 (1'00).

En el Congreso—Animación—Protestas de los republicanos—Votos al Rey y al Poder civil

Desde mucho tiempo antes de la hora señalada para comenzar la sesión del Congreso, se veían animadísimo los pasillos de la Cámara popular.

Los políticos allí reunidos comentaban acaloradamente el resultado del Consejo de Ministros de ayer, en el que se planteó la crisis de todo el Gabinete.

A la hora anunciada se abrió la sesión.

Ocupó la presidencia el Sr. Conde de Romanones.

Las tribunas estaban rebosantes de gente. Los escaños de los diputados estaban igualmente atestadísimos.

Una vez comenzada la sesión, el secretario Sr. Castell leyó la comunicación del Gobierno participando la crisis.

Terminada la lectura de dicha comunicación, el Sr. Castell vitoreó a S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Seguidamente, el Sr. Conde de Romanones levantó la sesión con la acostumbrada fórmula: «Para la próxima sesión se avisará a domicilio».

La sesión se levantó en medio de fuertes protestas de los republicanos, quienes no cesaban de vitorear al Poder civil.

El Sr. Soriano, dirigiéndose a los conservadores, dijo: «Ya resucitaremos el asunto. No tengáis cuidado».

En el Senado—Tranquilidad absoluta

En la sesión del Senado se ha leído también la comunicación participando que el Gobierno está en crisis.

La sesión se levantó en medio de la mayor tranquilidad.

Gabinete Weyler ó García Prieto?

En los pasillos de la Alta Cámara se han hecho muchos pronósticos acerca del resultado de la crisis.

Con alguna insistencia se dijo que se formaría un Gobierno liberal bajo la presidencia del general Weyler ó del Ministro de Estado dimisionario, señor García Prieto.

Dimisiones

La mayoría de los altos funcionarios han presentado la dimisión de sus cargos con motivo de la crisis ministerial.

Ampliación del Consejo—Larga discusión—Algunos Ministros opinaban que debía continuar el Gabinete.—El Sr. Canalejas decidió el empate a favor de la crisis.

Los periodistas, después de persistentes averiguaciones, han logrado una ampliación del último Consejo de Ministros, en que se planteó la crisis total.

Según parece, al manifestar el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, que debía dimitir el Gabinete en pleno, se promovió una larga discusión.

Algunos Ministros opinaron que las circunstancias imponían la continuación del Gabinete, á fin de que pudiera seguir en el Congreso el debate Ferrer. Añadieron que, según su parecer, el debate debía durar todo el tiempo que se creyera conveniente.

La idea de presentar una proposición en el sentido de que se consideraba ya el proceso Ferrer suficientemente discutido, fué rechazada, motivando una marcada discrepancia entre los Ministros.

Se votó el asunto, resultando empate.

El Sr. Canalejas, al decidirse por la dimisión del Gabinete, manifestó, como argumento, que ayer presentaron la dimisión de sus cargos el Capitán general de Madrid y el Jefe del Estado Mayor Central.

Al oír los Ministros esta manifestación del Presidente, se planteó la crisis total.

La minoría republicano-socialista

La minoría parlamentaria republicano-socialista ha celebrado una reunión, tratándose en ella de la última crisis.

Los reunidos entendieron que cualesquiera sean las habilidades que se empleen para explicar la crisis, ésta resultará siempre «un cobarde abandono de la supremacía del Poder civil y una burla al Parlamento».

Se acordó reanudar el debate Ferrer

en la primera sesión que celebren las Cortes.

También se acordó continuar interinamente la celebración de actos públicos ante el pueblo para explicar los demás aspectos de la represión del Gobierno conservador durante la Semana trágica de Barcelona; aspectos no expuestos aún en la Cámara popular.

Además, se tomó el acuerdo de dar gran impulso á la campaña emprendida para conseguir la revisión del proceso Ferrer.

Por último, se acordó publicar un manifiesto, después de la solución que el Rey dé á la crisis, aconsejando á sus correligionarios una acción apropiada al triunfo de sus ideales.

Comentarios de Mella.—La cuarta crisis que produzca Ferrer, será la de la Monarquía

El elocuente diputado tradicionalista señor Mella comentaba ayer tarde en los pasillos de la Cámara popular, la última crisis.

Decía: «Ferrer ha producido tres crisis, y producirá la cuarta. Ésta será la de la Monarquía».

La venida del Rey
Hoy domingo llegará á esta Corte, procedente de Sevilla, S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Efectuará el viaje en el tren rápido.

Hablan los ministeriales.—Situación gravísima.—La crisis del miedo.—Tendrán que explicar la crisis

Ayer tarde, como ya hemos telegrafiado, se hacían en los pasillos del Congreso, que estaban animadísimo, muchos y sabrosos comentarios sobre la última crisis.

Los ministeriales reconocían lo gravísimo de la situación.

Algunos políticos adictos al Gobierno calificaron la dimisión del Gabinete de «crisis del miedo».

Los íntimos del señor Canalejas no se resignaban á creer que la resolución del Presidente dimisionario fuese irrevocable, en el caso de que el Monarca le ratificara los poderes, de lo cual dudaban los conservadores.

Añadían los íntimos del señor Canalejas que al abrirse el Parlamento tendría que explicar el Gobierno dimisionario la última crisis y continuar el debate Ferrer.

Las consultas

El Monarca, tan pronto llegue á Madrid, comenzará las consultas con los prohombres políticos.

Antes hablará con el jefe del Gobierno dimisionario, señor Canalejas.

¿Weyler á Madrid?

Algunos íntimos del Capitán general de Cataluña, señor Weyler, aseguraban ayer tarde en los pasillos del Congreso que el Marqués de Tenerife estaba en camino de Madrid, añadiendo que efectuaría el viaje en automóvil.

¿Disturbios en Barcelona? ¿Petición de refuerzos?—¿Marcha de dos Regimientos?

A última hora de esta pasada tarde circuló con gran insistencia el rumor de que en Barcelona habían ocurrido disturbios.

Se decía también que el carácter de éstos había obligado al Capitán general de Cataluña, señor Weyler, á pedir refuerzos al Gobierno.

Además, se aseguraba que esta noche saldrían dos Regimientos de infantería para la ciudad de los Condes.

Lo que dice Melquíades Álvarez.—Es vergonzoso para los liberales.—Abdicación de Canalejas

El diputado republicano don Melquíades Álvarez, comentando la crisis, ha dicho:

«Lo ocurrido es vergonzoso para todos los que se llaman liberales, y denota la pusilanimidad de Canalejas, quien queda obligado á abdicar de la política».

De Sevilla.—El Rey suspende su visita al arsenal de la Carraca.—Revuelo.—Comunicando la suspensión del viaje

Sevilla.—S. M. el Rey ha suspendido, ante la noticia de la crisis, su anunciada visita al arsenal de la Carraca.

La noticia de la crisis ha producido gran revuelo.

San Fernando.—Al llegar las autoridades al límite de la provincia, se

enteraron de la suspensión del viaje del Monarca.

El Capitán general comunicó la noticia á los cuarteles y á los buques de guerra.

El parecer de Sol y Ortega

El señor Sol y Ortega ha dicho que no cree que la crisis haya sido motivada por la coacción militar.

«Los militares—ha añadido—estuvieron tranquilos los cuatro días que, en el Congreso, se les acusó. No iban á rebelarse cuando se les iba á defender».

Solución de la crisis.—Canalejas continúa en el Poder.—La jura del nuevo Gobierno

Madrid, 2 (11'25).

El señor Canalejas ha sido encargado nuevamente por el Rey para la formación de Gobierno.

El Ministerio dimisionario sufrirá una amplia modificación, creyéndose que serán bastantes los Consejeros que saldrán del Gabinete.

Hemos hablado con el señor Canalejas.

Nos ha manifestado que el nuevo Gobierno jurará mañana, y mañana mismo se presentará ya á las Cortes.

Llegada del Rey

Madrid, 2 (16'00)

A las ocho de la mañana ha llegado el Rey, acompañado del Sr. Armiñan y algunos palatinos.

En la estación le recibieron la Reina madre, el Gobierno dimisionario, los Presidentes de la Cámara, las autoridades, muchos senadores y diputados y gran número de personalidades militares.

Al apearse del tren, el Monarca saludó rápidamente á las personas que le aguardaban, trasladándose enseguida, en carruaje, á Palacio, acompañado de doña María Cristina.

Canalejas en Palacio

A las nueve el Sr. Canalejas fué á Palacio.

Su entrevista con el Monarca duró media hora.

Al salir del regio alcázar, el Sr. Canalejas manifestó á los periodistas que el Monarca le había encargado nuevamente la formación de Gobierno.

Conferencia entre generales

En la estación del tren, mientras estaban esperando al Monarca, celebraron una conferencia los generales Ríos, Bascarán y Aznar.

Al ser interrogados acerca de ella, mostráronse reservadísimo.

Esta conferencia ha sido objeto de muchos comentarios.

Conferencia de Aznar con el Rey.—Visita de Canalejas.

El Ministro de la Guerra dimisionario ha conferenciado con el Rey.

Después de su conferencia con el Monarca, el general Aznar fué visitado por el Sr. Canalejas, quien también visitó á otros Ministros dimisionarios.

¿Luque é Inclán ministros?

Dícese que el general Luque formará parte del nuevo Gobierno.

También se dice que el señor Inclán se encargará de la cartera de Hacienda.

Conferencia de Canalejas con los prohombres liberales

El señor Canalejas ha ido á conferenciar con el señor Moret.

Luego conferenciará con el señor Montero Ríos y el Conde de Romanones.

De Barcelona.—El general Weyler

Barcelona.—A pesar de lo que se había dicho, el general Weyler no ha abandonado esta población. Los periodistas han intentado saber su opinión acerca de la crisis, mas el señor Weyler á rehuido toda clase de interrogatorios.

El Gobernador civil ha declarado que la situación política es, á su juicio, difícilísima.

Ha causado buen efecto en esta capital el que el Rey haya ratificado sus poderes al señor Canalejas.

Madrid, 3 (1'00)

Otra vez en Palacio.—Manifestaciones de Romanones.—Una ironía para Franco Rodríguez

A las siete de esta pasada tarde el señor Canalejas estuvo de nuevo en Palacio, conferenciando con el Rey.

Al salir del regio alcázar nos manifestó que aun no había ultimado la lista de los nuevos ministros.

Nos añadió que todavía no había podido conferenciar con el señor Moret, por falta de tiempo.

Un reporter preguntó al señor Ca-

nalejas si el señor Franco Rodríguez formaría parte del nuevo Gobierno.

El señor Canalejas contestó irónicamente: «¡Quién sabe!»

Conferencia de Romanones.—Intervención de Moret

El señor Canalejas ha conferenciado con el Conde de Romanones.

Éste le ha manifestado que opinaba que el señor Moret debía intervenir activamente en la nueva situación liberal.

Le ha añadido que el señor Moret aceptaría la presidencia del Congreso.

Por mi parte—le agregé—estoy dispuesto á aceptar cualquier puesto, ya sea una cartera, ya sea sólo la alcaldía de Madrid.

Por último, el Conde de Romanones se mostró partidario de un Ministerio netamente liberal.

Conferencia

El general Aznar ha conferenciado con el Sr. Canalejas.

Al terminar la conferencia, el Ministro de la Guerra dimisionario fué interrogado por los periodistas.

Se limitó á decirles: «El Rey nos ha ratificado su confianza».

Opinión de Montero Ríos

El Sr. Montero Ríos es partidario de un Gabinete de concentración liberal.

Manifestaciones de Moret

El Sr. Moret paseó esta pasada tarde por el Retiro.

Allí le interrogamos.

Nos manifestó que espera que la nueva situación liberal durará mucho tiempo, sin tropezar con grandes dificultades.

Nos añadió que, á su juicio, la crisis alcanzará sólo á las carteras de Guerra y Hacienda.

Por último, hablando de su actitud respecto á la presidencia del Congreso, nos dijo que este cargo no está vacante, añadiéndonos que no lo aceptará.

El nuevo Ministerio—Candidatos

A última hora sonaban los siguientes candidatos para formar parte del nuevo Ministerio:

Barriocano, Marín.

Suárez Inclán, Hacienda.

Y Conde de Romanones, Gracia y Justicia.

El Sr. Canalejas ha manifestado que en la mañana de hoy lunes llevará á Palacio la lista de los nuevos Ministros.

Moret y la presidencia del Congreso

Se confirma que el Sr. Moret no acepta la presidencia del Congreso.

El ofrecimiento de dicho cargo al Sr. Moret fué acordado en la conferencia que celebraron los señores Canalejas y Conde de Romanones.

Éste entendió que, ante la gravedad de los actuales debates parlamentarios, el Sr. Moret debía ocupar la presidencia del Congreso, porque siendo, como es, habilísimo parlamentario, dirigiría como ninguno las sesiones.

El Conde añadió que no sólo estaba dispuesto á abandonar dicho cargo, sino también á pedir personalmente al señor Moret que lo aceptara.

El Sr. Canalejas aceptó la proposición del Conde de Romanones, pero á condición de que éste entrara á formar parte del nuevo Gobierno.

¿Aznar á la reserva?

Se asegura que el general Aznar pedirá el pase á la reserva en vista de la situación en que queda con la resolución que ha tenido la crisis.

El Ministro de la Guerra dimisionario opina que es muy lógica la actitud que quiere adoptar, después de las manifestaciones que le ha hecho el Rey.

Reunión de los diputados conjuncionistas

En el Congreso se han reunido nuevamente los diputados de la conjunción republicano-socialista.

Han acordado que el señor Azcarate pida, en la primera sesión, explicaciones sobre la crisis y reclame la inmediata continuación del debate sobre el proceso Ferrer.

Primo de Rivera y el nombramiento del Dr. Simarro

Se asegura que el general Primo de Rivera renunciará la misión de llevar al Rey de Italia el uniforme de coronel del Ejército español si no es derogado el nombramiento del Dr. Simarro para que represente á España

en el Congreso antituberculoso de Boleña.

Entendiendo dicho general que no puede representarnos quien tanto nos ha desprestigiado con motivo del proceso Ferrer.

La solución depende de Moret

Dícese que la solución de la actual crisis depende de la contestación que dé el Sr. Moret á la oferta que le ha hecho el Sr. Canalejas.

Asegúrase que éste lucha con dificultades para conseguir atraer al señor Moret y á los elementos que le siguen.

Gobierno probable

Se asegura que el nuevo Gobierno se constituirá en la siguiente forma:

Presidencia, Canalejas.
Estado, García Prieto.
Gobernación, Ruiz Valarino.
Gracia y Justicia, Barroso.
Hacienda, Rodríguez.
Guerra, Luque.
Instrucción pública, Gimeno.
Fomento, Gasset.
Marina, Pidal.

Noticias varias

Madrid, 3 (1'00)

El conflicto cañero

Granada.—El conflicto cañero se ha agravado.

Reina, con tal motivo, gran excitación.

Se ha telegrafiado al Mayordomo de Palacio, al señor Canalejas y al señor Cobian para que intervengan en favor de los labradores.

Cocherito de Bilbao, enfermo

Santander.—En el trasatlántico *Reina Cristina* ha llegado, procedente de América, el diestro «Cocherito de Bilbao».

Viene enfermo, sufriendo un fuerte ataque de reuma, que le privará de torear en la corrida que ha de efectuarse en Murcia el 18 del actual.

Dicho diestro ha marchado á Lisboa á ponerse allí en cura.

Lo apóstoles de la Buena Prensa.—Mitin estudiantil

Granada.—Los presbíteros señores Carnicer y Bossier han dado una conferencia sobre la Buena Prensa.

Ha asistido al acto una numerosísima concurrencia.

Los estudiantes han celebrado un mitin.

El objeto del acto ha sido pedir el establecimiento de casas para escolares.

De Valencia.—Toros.—Desencanto político

Valencia.—Esta tarde ha habido corrida de toros. El ganado ha sido Concha Sierra.

El *Gallito* ha estado bien, siendo muy aplaudido.

—La solución que ha tenido la crisis ha desencantado la opinión.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 2 (16'00).

Bandido libertado

Ha sido puesto en libertad el famoso bandido apodado *Carboné*, después de haber cumplido 42 años de presidio, realizando trabajos forzados.

Barcelona, 3 (3'00).

Novillada accidentada.—Mono sabio y picador heridos

En la novillada celebrada ayer en este circo taurino un toro cogió á un *mono sabio*, produciéndole una grave herida en la región inhumeral derecha.

Otro toro cogió al picador *Amaro*, al que se le apreció una herida en la región escapulo-humeral, que fué calificada de pronóstico reservado.

Notas extranjeras

Barcelona, 2 (16'00).

Los destronados Reyes de Portugal

Londres.—Los destronados Reyes de Portugal, D. Manuel II y D.ª Amelia; han almorzado en el Palacio de Ridmand, invitados por el caballero Marconi.

Choque de vapores

Londres.—Ha ocurrido un choque entre dos vapores, en el Tamesis.

Uno de ellos se fué á pique.

La tripulación logró salvarse.

24 revolucionarios condenados á muerte

Londres.—Telegramas recibidos de Cabo Haitiano dicen que los tribunales militares han condenado á muerte á 24 revolucionarios.

Los cónsules extranjeros han protestado contra la sentencia.

Batalla

Pekín.—Los bandidos del Mongol han destruido algunas poblaciones. Las tropas libraron una verdadera batalla con 3.000 mongoles.

A consecuencia del combate resultaron 100 soldados muertos.

Por la falda-pantalón

Halle.—Varias señoras han constituido un club para la realización de una campaña á favor de la falda-pantalón.

Contra un exministro

Belgrado.—Veinte diputados han pedido al Parlamento el procesamiento del ex-ministro, Petro Vidio.

Se le acusa de haber dado orden á la policía de matar á todas las personas detenidas con motivo del asesinato de Nova-Kovitch.

Declaraciones de un capitán

Lisboa.—El capitán Paiva ha declarado al Ministro de la Guerra que no son ciertos los rumores que circulan referentes á que él conspirara contra la República.

Barcelona, 3 (3'00).

Inauguración de un congreso

Roma.—En el castillo de Sant Angelo ha tenido lugar la inauguración del congreso artístico internacional.

Al acto asistieron los Reyes.

10.000 mineros en huelga

Londres.—En la región minera de Alberta se han declarado en huelga unos 10.000 mineros.

Novia fiel

Plymouth.—La señorita Macha ha realizado sin novedad un viaje al lago Tchad, á donde ha ido al objeto de visitar la tumba de su prometido, que murió asesinado por los indígenas.

Confiscación de bienes á las Ordenes religiosas.—

